

HALÁSZ IMRE. Szerkesztőség: Franklin-Társulat épületében (egyetem-utca 4).

HALÁSZ IMRE. Franklin-Társulat épületében (egyetem-utca 4).

KÖZÉRDEK

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési felhívás KÖZÉRDEK című POLITIKAI NAPILAPRA.

A „Közérdek” hetenként hatszor a legnagyobb politikai lapok alakjában, mint reggeli lap egész íven, hétfőn s ünnepi napokon mint esti lap, legnagyobb félíven, tehát mindennap meg fog jelenni.

Vezetőcikkeinkben a politikai, nemzetgazdasági, pénzügyi és társadalmi kérdéseket elsősorban publicisztikai erővel fogjuk tárgyalni.

Az országgyűlés, a bizottságok és a pártok közléseit, a bizottságok és a pártok közléseit, a bizottságok és a pártok közléseit, a bizottságok és a pártok közléseit.

A főváros ügyeit függetlenül az egyes pártoktól, a főváros ügyeit függetlenül az egyes pártoktól, a főváros ügyeit függetlenül az egyes pártoktól.

Külföldi rovatunk alaposan tájékoztatja olvasóinkat a világ eseményekéről s eredeti levelezéseket hozand a nagy európai fővárosokból.

Társadalmi s újdonsági rovatunk a legújabb eseményekről gyorsan értesítendő olvasóinkat.

A tudományos és közhasznú intézetek és egyesületek működését ismertetni s a szükséges képet leképezni ellenőrizni fogjuk.

Mindenkor tekintettel leszünk a vidéki érdekekre s hasájnait megnyitjuk a közönség jogos panaszaival s felszólalásaink.

Társadalmi s újdonsági rovatunk a legújabb eseményekről gyorsan értesítendő olvasóinkat.

A tudományos és közhasznú intézetek és egyesületek működését ismertetni s a szükséges képet leképezni ellenőrizni fogjuk.

Mindenkor tekintettel leszünk a vidéki érdekekre s hasájnait megnyitjuk a közönség jogos panaszaival s felszólalásaink.

Társadalmi s újdonsági rovatunk a legújabb eseményekről gyorsan értesítendő olvasóinkat.

A tudományos és közhasznú intézetek és egyesületek működését ismertetni s a szükséges képet leképezni ellenőrizni fogjuk.

Mindenkor tekintettel leszünk a vidéki érdekekre s hasájnait megnyitjuk a közönség jogos panaszaival s felszólalásaink.

Társadalmi s újdonsági rovatunk a legújabb eseményekről gyorsan értesítendő olvasóinkat.

A tudományos és közhasznú intézetek és egyesületek működését ismertetni s a szükséges képet leképezni ellenőrizni fogjuk.

Mindenkor tekintettel leszünk a vidéki érdekekre s hasájnait megnyitjuk a közönség jogos panaszaival s felszólalásaink.

Társadalmi s újdonsági rovatunk a legújabb eseményekről gyorsan értesítendő olvasóinkat.

A tudományos és közhasznú intézetek és egyesületek működését ismertetni s a szükséges képet leképezni ellenőrizni fogjuk.

Mindenkor tekintettel leszünk a vidéki érdekekre s hasájnait megnyitjuk a közönség jogos panaszaival s felszólalásaink.

Társadalmi s újdonsági rovatunk a legújabb eseményekről gyorsan értesítendő olvasóinkat.

A tudományos és közhasznú intézetek és egyesületek működését ismertetni s a szükséges képet leképezni ellenőrizni fogjuk.

Mindenkor tekintettel leszünk a vidéki érdekekre s hasájnait megnyitjuk a közönség jogos panaszaival s felszólalásaink.

Társadalmi s újdonsági rovatunk a legújabb eseményekről gyorsan értesítendő olvasóinkat.

A tudományos és közhasznú intézetek és egyesületek működését ismertetni s a szükséges képet leképezni ellenőrizni fogjuk.

Mindenkor tekintettel leszünk a vidéki érdekekre s hasájnait megnyitjuk a közönség jogos panaszaival s felszólalásaink.

Társadalmi s újdonsági rovatunk a legújabb eseményekről gyorsan értesítendő olvasóinkat.

nagyhangú politikuskok csoportjához, akik nevezetes dolgok vétele eszedek, ha minél harsányabb torokkal emlegetik a „hétéves gazdálkodást” s ennek eredményeire rámutatva, azon retentó tanúságot vonják ki okoskodásaikból, hogy ime, mívé lett az ország, mivel a balközép böles tanácsaira nem hallgattak!

Reméljük, senkinek sem tűnik föl, hogy mi ama „hétéves gazdálkodás” védelmére akarunk kelni. De igenis nyíltan kiléptünk azon politikai humbug ellen, melyet a balközép az ország szerencsétlen helyzetével úz, a bazaar-gasztó bajai közepett sem gondolva egyébre, mint a jövő választásokra s a nagy közönség nézeteinek megvárására.

Igenis, nagyon rossz volt az a „hétéves gazdálkodás”, de mindazon előlételekben, tévedésekben, hibákban és bűnökben, melyeket e gyűlölt név alatt összefoglalni szokás, részes volt a balközép teljes mértékben.

Természetesen első oka pénzügyi bajainknak Tisza ur nézete szerint a nagy quóta, holott emlékezhetnénk még, hogy a jobb- és baloldali között tekintetben említésre méltó eltérés nem volt, s hogy épen a baloldaltól einte 34 százalékot emlegettek s csak később, midőn 30 százalék a bizottsági tárgyalásokon tényleg eléretett, szállottak le — nehogy az imidott népszerűség vesztélyeztetve legyen — 28 százalékra.

Másik oka pénzügyi bajainknak természetesen a nagy államhátrótság járulék s az a körülmény, hogy midőn 1868-ban Ausztria a kamatot redukálta, mi ennek előnyében nem részesültünk. De hisz miért nem indítványozott az ellenzék oly módosítványt, mely szerint kamatredukció esetére a magyar járulék aránylagosan leszállított lett volna? A balközép a tőkét akarta megosztani s ezért a magyar kormányknak magának kellett volna a kamatot redukálni s e gyűlölt operatívál megkezdni önálló pénzügyi műveleteinek sorát.

Egyik nagy oka, — nagyobb a quótánál és az államhátrótság járulékánál — a rossz pénzügyi helyzetnek a vámszövetség, melynek hibás volta évről évre jobban kiittint, s melyet ma mindnyájan megváltoztatni igyekezünk. Hol volt a balközép államhátrótsági eszéje akkor, midőn e szövetség köttetett? Hiába forgatjuk az országgyűlési naplót, a balközépi képviselők által elmondott íres frázisok közepett nem találunk egyetlen mondatot, mely csak némileg sejtetné, hogy közüliük egy is a vámszövetség horderejét s az abban rejlő veszélyeket felismerte. Talán még ma se ismerték volna fel ezt a balközép nagy államférfiai, ha a sajtó részéről figyelmet nem lettek volna.

A vámszövetségnek kivül vannak tovább még más okai is a pénzügyi rossz helyzetnek. Ilyenek: a hivatalnokoknak, — kivált a használhatlanok-

nak, — túlságos száma, a vasutaknak nyújtandó államszegély évről évre emelkedő nagy összege. De vajjon Önök uraim, nem itak-e ajánlóleveleket a minisztereknek unoka öcsesek hivataltajuttatása végett, nem voltak-e találhatók a miniszterek előszobáiban, hogy vasuti engedélyeket sürgessenek, nem ültek-e a finance-irozó konsortiumokban, nem raktak-e zsebre tekintélyes emisionális nyereményeket, nem voltak-e igazgatótanácsosok, nem huzták-e busás tantémeiket oly vasutaktól, melyek majdnem semmi tiszta jövedelmet nem hoznak s melyeknek összes tőkéje után az állam fizeti subventió alakjában a kamatot? Még Önök megrészelnek hétévi gazdálkodásról beszélni, önkök lépnek fel vállalkók, kik minden lényeges hibában részesek voltak s csak abban tértek el a jobboldaltól, hogy a nemzeti előlételeknek, a bajaink egyik fő okát képező tradicionális ábrándoknak sokkal nagyobb mértékben hódoltak, mint a jobboldal bármely árnvalata. Ha az aránylag még higgadt jobboldal uralma mellett is emnyire jutottunk, mi sors várhatna ránk akkor, ha a kegyetlen végzet az a csapást mérte volna szegény hazánkra, hogy a hatalom az Önök kezébe jusson s a nemzet sorsa meg gondolatlan kísérletek játéklapjára vésztessék oda? Önök aztébe, kik a most annyira emlegetett vámszövetség tárgyalásakor nem tudtak más ellenvetéket felhozni, mint azt, hogy az akadályozhatná a só- és dohány-monopolium előlértését, mely nézetük szerint sürgős feladat lett volna.

Ugyan miért nem szóltak föl az ellen, hogy a nemzet 40—50 milliót öljön bele a fiemei vasutba és kikötőbe csupán azért, hogy egy régi előléte és egy régi sallangos frázis kielégítéséért, hogy el lehessen ismét declamálni: tengerre magyar! Olvassák meg — nagyon könnyű megolvasni — hány kamatot redukálni s e gyűlölt operatívál megkezdni önálló pénzügyi műveleteinek sorát.

Egyik nagy oka, — nagyobb a quótánál és az államhátrótság járulékánál — a rossz pénzügyi helyzetnek a vámszövetség, melynek hibás volta évről évre jobban kiittint, s melyet ma mindnyájan megváltoztatni igyekezünk. Hol volt a balközép államhátrótsági eszéje akkor, midőn e szövetség köttetett? Hiába forgatjuk az országgyűlési naplót, a balközépi képviselők által elmondott íres frázisok közepett nem találunk egyetlen mondatot, mely csak némileg sejtetné, hogy közüliük egy is a vámszövetség horderejét s az abban rejlő veszélyeket felismerte. Talán még ma se ismerték volna fel ezt a balközép nagy államférfiai, ha a sajtó részéről figyelmet nem lettek volna.

A vámszövetségnek kivül vannak tovább még más okai is a pénzügyi rossz helyzetnek. Ilyenek: a hivatalnokoknak, — kivált a használhatlanok-

nak, — túlságos száma, a vasutaknak nyújtandó államszegély évről évre emelkedő nagy összege. De vajjon Önök uraim, nem itak-e ajánlóleveleket a minisztereknek unoka öcsesek hivataltajuttatása végett, nem voltak-e találhatók a miniszterek előszobáiban, hogy vasuti engedélyeket sürgessenek, nem ültek-e a finance-irozó konsortiumokban, nem raktak-e zsebre tekintélyes emisionális nyereményeket, nem voltak-e igazgatótanácsosok, nem huzták-e busás tantémeiket oly vasutaktól, melyek majdnem semmi tiszta jövedelmet nem hoznak s melyeknek összes tőkéje után az állam fizeti subventió alakjában a kamatot? Még Önök megrészelnek hétévi gazdálkodásról beszélni, önkök lépnek fel vállalkók, kik minden lényeges hibában részesek voltak s csak abban tértek el a jobboldaltól, hogy a nemzeti előlételeknek, a bajaink egyik fő okát képező tradicionális ábrándoknak sokkal nagyobb mértékben hódoltak, mint a jobboldal bármely árnvalata. Ha az aránylag még higgadt jobboldal uralma mellett is emnyire jutottunk, mi sors várhatna ránk akkor, ha a kegyetlen végzet az a csapást mérte volna szegény hazánkra, hogy a hatalom az Önök kezébe jusson s a nemzet sorsa meg gondolatlan kísérletek játéklapjára vésztessék oda? Önök aztébe, kik a most annyira emlegetett vámszövetség tárgyalásakor nem tudtak más ellenvetéket felhozni, mint azt, hogy az akadályozhatná a só- és dohány-monopolium előlértését, mely nézetük szerint sürgős feladat lett volna.

Ugyan miért nem szóltak föl az ellen, hogy a nemzet 40—50 milliót öljön bele a fiemei vasutba és kikötőbe csupán azért, hogy egy régi előléte és egy régi sallangos frázis kielégítéséért, hogy el lehessen ismét declamálni: tengerre magyar! Olvassák meg — nagyon könnyű megolvasni — hány kamatot redukálni s e gyűlölt operatívál megkezdni önálló pénzügyi műveleteinek sorát.

Egyik nagy oka, — nagyobb a quótánál és az államhátrótság járulékánál — a rossz pénzügyi helyzetnek a vámszövetség, melynek hibás volta évről évre jobban kiittint, s melyet ma mindnyájan megváltoztatni igyekezünk. Hol volt a balközép államhátrótsági eszéje akkor, midőn e szövetség köttetett? Hiába forgatjuk az országgyűlési naplót, a balközépi képviselők által elmondott íres frázisok közepett nem találunk egyetlen mondatot, mely csak némileg sejtetné, hogy közüliük egy is a vámszövetség horderejét s az abban rejlő veszélyeket felismerte. Talán még ma se ismerték volna fel ezt a balközép nagy államférfiai, ha a sajtó részéről figyelmet nem lettek volna.

A vámszövetségnek kivül vannak tovább még más okai is a pénzügyi rossz helyzetnek. Ilyenek: a hivatalnokoknak, — kivált a használhatlanok-

nak, — túlságos száma, a vasutaknak nyújtandó államszegély évről évre emelkedő nagy összege. De vajjon Önök uraim, nem itak-e ajánlóleveleket a minisztereknek unoka öcsesek hivataltajuttatása végett, nem voltak-e találhatók a miniszterek előszobáiban, hogy vasuti engedélyeket sürgessenek, nem ültek-e a finance-irozó konsortiumokban, nem raktak-e zsebre tekintélyes emisionális nyereményeket, nem voltak-e igazgatótanácsosok, nem huzták-e busás tantémeiket oly vasutaktól, melyek majdnem semmi tiszta jövedelmet nem hoznak s melyeknek összes tőkéje után az állam fizeti subventió alakjában a kamatot? Még Önök megrészelnek hétévi gazdálkodásról beszélni, önkök lépnek fel vállalkók, kik minden lényeges hibában részesek voltak s csak abban tértek el a jobboldaltól, hogy a nemzeti előlételeknek, a bajaink egyik fő okát képező tradicionális ábrándoknak sokkal nagyobb mértékben hódoltak, mint a jobboldal bármely árnvalata. Ha az aránylag még higgadt jobboldal uralma mellett is emnyire jutottunk, mi sors várhatna ránk akkor, ha a kegyetlen végzet az a csapást mérte volna szegény hazánkra, hogy a hatalom az Önök kezébe jusson s a nemzet sorsa meg gondolatlan kísérletek játéklapjára vésztessék oda? Önök aztébe, kik a most annyira emlegetett vámszövetség tárgyalásakor nem tudtak más ellenvetéket felhozni, mint azt, hogy az akadályozhatná a só- és dohány-monopolium előlértését, mely nézetük szerint sürgős feladat lett volna.

Ugyan miért nem szóltak föl az ellen, hogy a nemzet 40—50 milliót öljön bele a fiemei vasutba és kikötőbe csupán azért, hogy egy régi előléte és egy régi sallangos frázis kielégítéséért, hogy el lehessen ismét declamálni: tengerre magyar! Olvassák meg — nagyon könnyű megolvasni — hány kamatot redukálni s e gyűlölt operatívál megkezdni önálló pénzügyi műveleteinek sorát.

Egyik nagy oka, — nagyobb a quótánál és az államhátrótság járulékánál — a rossz pénzügyi helyzetnek a vámszövetség, melynek hibás volta évről évre jobban kiittint, s melyet ma mindnyájan megváltoztatni igyekezünk. Hol volt a balközép államhátrótsági eszéje akkor, midőn e szövetség köttetett? Hiába forgatjuk az országgyűlési naplót, a balközépi képviselők által elmondott íres frázisok közepett nem találunk egyetlen mondatot, mely csak némileg sejtetné, hogy közüliük egy is a vámszövetség horderejét s az abban rejlő veszélyeket felismerte. Talán még ma se ismerték volna fel ezt a balközép nagy államférfiai, ha a sajtó részéről figyelmet nem lettek volna.

A vámszövetségnek kivül vannak tovább még más okai is a pénzügyi rossz helyzetnek. Ilyenek: a hivatalnokoknak, — kivált a használhatlanok-

nak, — túlságos száma, a vasutaknak nyújtandó államszegély évről évre emelkedő nagy összege. De vajjon Önök uraim, nem itak-e ajánlóleveleket a minisztereknek unoka öcsesek hivataltajuttatása végett, nem voltak-e találhatók a miniszterek előszobáiban, hogy vasuti engedélyeket sürgessenek, nem ültek-e a finance-irozó konsortiumokban, nem raktak-e zsebre tekintélyes emisionális nyereményeket, nem voltak-e igazgatótanácsosok, nem huzták-e busás tantémeiket oly vasutaktól, melyek majdnem semmi tiszta jövedelmet nem hoznak s melyeknek összes tőkéje után az állam fizeti subventió alakjában a kamatot? Még Önök megrészelnek hétévi gazdálkodásról beszélni, önkök lépnek fel vállalkók, kik minden lényeges hibában részesek voltak s csak abban tértek el a jobboldaltól, hogy a nemzeti előlételeknek, a bajaink egyik fő okát képező tradicionális ábrándoknak sokkal nagyobb mértékben hódoltak, mint a jobboldal bármely árnvalata. Ha az aránylag még higgadt jobboldal uralma mellett is emnyire jutottunk, mi sors várhatna ránk akkor, ha a kegyetlen végzet az a csapást mérte volna szegény hazánkra, hogy a hatalom az Önök kezébe jusson s a nemzet sorsa meg gondolatlan kísérletek játéklapjára vésztessék oda? Önök aztébe, kik a most annyira emlegetett vámszövetség tárgyalásakor nem tudtak más ellenvetéket felhozni, mint azt, hogy az akadályozhatná a só- és dohány-monopolium előlértését, mely nézetük szerint sürgős feladat lett volna.

szavazni a költségvetést s talán még — ez nem vehető ki oly világosan beszédekből — az adótervényeket is.

Valóban szerény kívánat! Hisz a közjogi elvnek emlegetése ma már az avatottaknál ugyem más, mint — Tisza ur ékes stýljében beszélve — a műveletlen tömegre számított „fogás”. Nézetünk szerint kár volt ezt oly nagyon komolyan venni a koalíció feletti tárgyalások alkalmával; legfeljebb arra nézve lehetett volna bizonyos határidőt — pl. 25—30 évet — kikötni, hogy mikor tartja lát Tisza ur tulajdonképen oportunitásnak az ő u. n. elveit „szóba hozni”.

Mi a koalíció Tiszával és pártjával perhorrescáljuk, nem csupán azért, mivel az eszméket a közjogi kérdésre nézve ismét elszezávárná; hanem leginkább és első sorban azért, mivel a belügyek körüli nézeteti olyaoknak tartjuk, melyek mellett ez országban a rend azon maradványai is elenyésznek, melyek magyeci létünk hangzatos beszédekét Tisza Kálmán a szerb Polyt ellen, az ő belügyi programja emnek és elvtársainak malmára hajtja a vizet s ha kezébe venné az ország kormányzatát, ő csak a keresztel János lenne, kinek nyomában nem sokára a federalismus messiása tartaná diadalmas bevonulását.

Ó Felső, mint jól értesült körökből halljuk, jóváhagyta a mis törvényhatóságokba bekebelezendő magyók főispánjainak felmentését, mely a legközelebbi napokban közé fog tetetni. Ezuttal hét kiténtetést is jelezhetünk, a többi közt Liptóvármegye főispánja Szent-Iványi Mironót, ki a Szt.-István rand kis keresztjét kapta.

Szerecsényi árva főispánunk alkudozások folytát a bari főispánuság tárgyában, azonban eredmény nélkül, mivel Szerecsényi tekintettel magánviszonyaira, azt elfogadni vonakodott.

A délynyugati vasutvonalak egyesítéséről avatott körökből a következő nagyfontosságú értesítést vesszük: Nemcsak a magyar sajtóban, hanem a külföld számos előkelő pénzügyi lapjaiban is tárgyalatott az a hír, hogy a magyarországi délynyugati vasutak egyesítésére, és a Szi-szek-novi vasutvonalnak a magyar állam garantálya mellett való kiépítésére nézve a magyar közlekedési miniszter és a Banque de Paris, így a Credit foncier képviselői közt nagyjelentőségű tárgyalások folytak. Több nem t és francia lapnak plane meg is sürgönyözött, hogy a közlekedési miniszter már megállapodásra is jutott Frémurral, s a vállalat realizálására ma már csupán a tökébeszerzés hiányzik. E hír-

több körülményrel fogva nem csekély feltűnést okozott; s megvalósulása elé a helyzett ismerői nem minden aggodalom nélkül néztek. A valóság azonban, mely e hirrel kapcsolatban van épen nem nyújt anyagot az aggodalomra, s története röviden a következőkben foglalható össze, tény: az hogy mintegy 5 hétel előtt Werner, később Frémur által a közlekedési miniszternek ajánlatok tetteket — de csak szóval — a délynyugati vasutak egyesítése, s a sziszek-novi vasutnak állam-garantia mellett való felépítésére nézve. Miután a déli vasutak egyesítésének eszméjével a közlekedési miniszterumban már régebb idő óta foglalkoznak, sőt egy már ettől elütő terv kivételére is egy belga pénzesoporttal már az alkudozások initialtattak is, Frémur ur szóbeli ajánlataira és terveire a közlekedési miniszter nem mondhatott egyebet, mint azt, hogy adja be azokat írásban a miniszterumban. A Credit foncier agense előtt tudva volt, hogy a közlekedési miniszter egy hasonló tervezet kivételére egy belga pénzesoporttal initialt alkudozást, s ezért figyeleztet a maga dolgát mint bevezetőtényt a külföldi előt föltüntetni, míg ezalatt ugyanakkor a magyar parlament tagjai közül több képviselőt tanácskozmányra hívott össze, s mielőtt a közlekedési miniszternek írásban benyújtotta volna tervezetét és ajánlatait, erre vonatkozólag a képviselői tanácskozmány el, részletes előterjesztést tett, mintegy ezalatt akarván a közlekedési miniszterre pressiót gyakorolni. Így lett a dolgnak nagy híre, de a kivételre annál kevesebb valószínűség. Mert bizonyos, hogy a déli vasutak egyesítése nem a Credit foncier tervezete szerint valóland meg. A sziszek-novi vasut kiépítése, mintaszerűen forgó tervezet postulatuma, világosan elárulja a tervezetnek magyarellenes tendenciáját, — s az ennek érdekében kifejtett mesterséges agitáció nem a legkövetkezőbb soliditásra enged következtetést. A párisi Rothschild-ház mely a tervezetnek háta mögött áll ügyesen gondolta ki ezt a maga érdekében, de a közlekedési miniszter bizonyára inkább szem előtt tartja, hogy mi áll Magyarország érdekében. (Örvendünk, hogy nem Magyarország áldozatai segítségül tetteik kísérlet a déli vasut pénzügyi zavarainak enyhítésére.) Szerk.

Lapunk egyik közlényében azon toll-hiba fordult elő, hogy az igazságügyminiszterumban a kir. ügyészségnek a fegyenczek szabadságolására vonatkozó joga szabályozás alatt van. Ezen hírlékhöz mi azon meggyőztetetté, hogy ideje már e téren a kir. ügyészség korlátlan és sok visszafelé es alkalmat nyújtó jogkörét szabályozni.

Kozma Sándor királyi főügyész úr e nézetünk ellen egy nyilatkozatot küldött be, mely jogosan visszautasítja azon gyanúsítást, mintha a kir. ügyészség a fegyenczek szabadságolásával visszatért követne el; mert a fegyenczeket a rájuk kiszabott büntetés időtartamát alatt a királyi

szentesített törvényzikket közli: 1874-ik évi XXXIX. törvények az 1870-ik évi XLII. tv. 52-dik §-ának módosításáról; 1874. évi XL. tv. 22-ik, az 1873. évi XXXIX. t. c. hatályának meghosszabbításáról; 1874. évi XLII. tv. 22-ik, az 1871. LV. tv. 22-ik §-án meghatározott bílyeg- és illetékmérség meghosszabbítása tárgyában; 1874. évi XLII. törvények a megyék, kerületek, vidékek és székék 1875. évi költségvetés, árva- és gyámhatóság kiadásainak fedezéséről; 1874. évi XLIII. törvények a magyar sorsoldi csapatokhoz és haditengerészethoz 1875-ik évből kiállandó újonc és póttartaléki jutalékok megajánlása tárgyában.

A tegnapi hivatalos lap következő szentesített törvényzikket közli: 1874-ik évi XXXIX. törvények az 1870-ik évi XLII. tv. 52-dik §-ának módosításáról; 1874. évi XL. tv. 22-ik, az 1873. évi XXXIX. t. c. hatályának meghosszabbításáról; 1874. évi XLII. tv. 22-ik, az 1871. LV. tv. 22-ik §-án meghatározott bílyeg- és illetékmérség meghosszabbítása tárgyában; 1874. évi XLII. törvények a megyék, kerületek, vidékek és székék 1875. évi költségvetés, árva- és gyámhatóság kiadásainak fedezéséről; 1874. évi XLIII. törvények a magyar sorsoldi csapatokhoz és haditengerészethoz 1875-ik évből kiállandó újonc és póttartaléki jutalékok megajánlása tárgyában.

Az ingatlanok tüzkárterítésének állami szervezéséről. Budapest, jan. 2. A biztosításiügy egyik gyakorlott veteránja hazánkban Weisz Bernát, ki 1848-ban a magyar pénzügyminiszterumban osztályfőnök volt, már ezéltt 67 éve becsotott közre egy riportot „Az ingatlanok tüzkárterítésének állami szervezéséről”, melyben általa még 1847-ben e tárgyra gróf Apponyi György akkori kanonokallé felszólító folytán dolgozott törvényjavaslattól kiindulól, ez intézkedésnek életbe léptetését indítványozza. Akkor a napi sajtó pro et contra egész vitaközzé sorozatot folytatott e tárgyban; — több megyei s városi törvényhatóság közgyűlési tárgyalás alá vette az eszmét, sőt kedvezőleg nyilatkozván mellette, az országgyűléshez sürgető folyamodványt is nyújtott be az életbe léptetés iránt. — Weisz B. F. riportára, megtoldva a sajtó útján körülötte kifélt vitaközzel s különösen az elevenlétevényekre indítványozó által adott kimérítő felelettel, Ráth Mór kiadásában a mult hetekben másodszor jelent meg. Ezen körülmény szolgál részemre indokol, hogy az eszmét én is ezuttal tárgyalás alá vegyem s tüzetesen szóljak a dolgohoz.

Az eszme lényege a következő: Mondja ki a törvényhozás, hogy a magyar korona területén levő minden

szentesített törvényzikket közli: 1874-ik évi XXXIX. törvények az 1870-ik évi XLII. tv. 52-dik §-ának módosításáról; 1874. évi XL. tv. 22-ik, az 1873. évi XXXIX. t. c. hatályának meghosszabbításáról; 1874. évi XLII. tv. 22-ik, az 1871. LV. tv. 22-ik §-án meghatározott bílyeg- és illetékmérség meghosszabbítása tárgyában; 1874. évi XLII. törvények a megyék, kerületek, vidékek és székék 1875. évi költségvetés, árva- és gyámhatóság kiadásainak fedezéséről; 1874. évi XLIII. törvények a magyar sorsoldi csapatokhoz és haditengerészethoz 1875-ik évből kiállandó újonc és póttartaléki jutalékok megajánlása tárgyában.

Az ingatlanok tüzkárterítésének állami szervezéséről. Budapest, jan. 2. A biztosításiügy egyik gyakorlott veteránja hazánkban Weisz Bernát, ki 1848-ban a magyar pénzügyminiszterumban osztályfőnök volt, már ezéltt 67 éve becsotott közre egy riportot „Az ingatlanok tüzkárterítésének állami szervezéséről”, melyben általa még 1847-ben e tárgyra gróf Apponyi György akkori kanonokallé felszólító folytán dolgozott törvényjavaslattól kiindulól, ez intézkedésnek életbe léptetését indítványozza. Akkor a napi sajtó pro et contra egész vitaközzé sorozatot folytatott e tárgyban; — több megyei s városi törvényhatóság közgyűlési tárgyalás alá vette az eszmét, sőt kedvezőleg nyilatkozván mellette, az országgyűléshez sürgető folyamodványt is nyújtott be az életbe léptetés iránt. — Weisz B. F. riportára, megtoldva a sajtó útján körülötte kifélt vitaközzel s különösen az elevenlétevényekre indítványozó által adott kimérítő felelettel, Ráth Mór kiadásában a mult hetekben másodszor jelent meg. Ezen körülmény szolgál részemre indokol, hogy az eszmét én is ezuttal tárgyalás alá vegyem s tüzetesen szóljak a dolgohoz.

Az eszme lényege a következő: Mondja ki a törvényhozás, hogy a magyar korona területén levő minden

szentesített törvényzikket közli: 1874-ik évi XXXIX. törvények az 1870-ik évi XLII. tv. 52-dik §-ának módosításáról; 1874. évi XL. tv. 22-ik, az 1873. évi XXXIX. t. c. hatályának meghosszabbításáról; 1874. évi XLII. tv. 22-ik, az 1871. LV. tv. 22-ik §-án meghatározott bílyeg- és illetékmérség meghosszabbítása tárgyában; 1874. évi XLII. törvények a megyék, kerületek, vidékek és székék 1875. évi költségvetés, árva- és gyámhatóság kiadásainak fedezéséről; 1874. évi XLIII. törvények a magyar sorsoldi csapatokhoz és haditengerészethoz 1875-ik évből kiállandó újonc és póttartaléki jutalékok megajánlása tárgyában.

Az ingatlanok tüzkárterítésének állami szervezéséről. Budapest, jan. 2. A biztosításiügy egyik gyakorlott veteránja hazánkban Weisz Bernát, ki 1848-ban a magyar pénzügyminiszterumban osztályfőnök volt, már ezéltt 67 éve becsotott közre egy riportot „Az ingatlanok tüzkárterítésének állami szervezéséről”, melyben általa még 1847-ben e tárgyra gróf Apponyi György akkori kanonokallé felszólító folytán dolgozott törvényjavaslattól kiindulól, ez intézkedésnek életbe léptetését indítványozza. Akkor a napi sajtó pro et contra egész vitaközzé sorozatot folytatott e tárgyban; — több megyei s városi törvényhatóság közgyűlési tárgyalás alá vette az eszmét, sőt kedvezőleg nyilatkozván mellette, az országgyűléshez sürgető folyamodványt is nyújtott be az életbe léptetés iránt. — Weisz B. F. riportára, megtoldva a sajtó útján körülötte kifélt vitaközzel s különösen az elevenlétevényekre indítványozó által adott kimérítő felelettel, Ráth Mór kiadásában a mult hetekben másodszor jelent meg. Ezen körülmény szolgál részemre indokol, hogy az eszmét én is ezuttal tárgyalás alá vegyem s tüzetesen szóljak a dolgohoz.

Az eszme lényege a következő: Mondja ki a törvényhozás, hogy a magyar korona területén levő minden

szentesített törvényzikket közli: 1874-ik évi XXXIX. törvények az 1870-ik évi XLII. tv. 52-dik §-ának módosításáról; 1874. évi XL. tv. 22-ik, az 1873. évi XXXIX. t. c. hatályának meghosszabbításáról; 1874. évi XLII. tv. 22-ik, az 1871. LV. tv. 22-ik §-án meghatározott bílyeg- és illetékmérség meghosszabbítása tárgyában; 1874. évi XLII. törvények a megyék, kerületek, vidékek és székék 1875. évi költségvetés, árva- és gyámhatóság kiadásainak fedezéséről; 1874. évi XLIII. törvények a magyar sorsoldi csapatokhoz és haditengerészethoz 1875-ik évből kiállandó újonc és póttartaléki jutalékok megajánlása tárgyában.

Az ingatlanok tüzkárterítésének állami szervezéséről. Budapest, jan. 2. A biztosításiügy egyik gyakorlott veteránja hazánkban Weisz Bernát, ki 1848-ban a magyar pénzügyminiszterumban osztályfőnök volt, már ezéltt 67 éve becsotott közre egy riportot „Az ingatlanok tüzkárterítésének állami szervezéséről”, melyben általa még 1847-ben e tárgyra gróf Apponyi György akkori kanonokallé felszólító folytán dolgozott törvényjavaslattól kiindulól, ez intézkedésnek életbe léptetését indítványozza. Akkor a napi sajtó pro et contra egész vitaközzé sorozatot folytatott e tárgyban; — több megyei s városi törvényhatóság közgyűlési tárgyalás alá vette az eszmét, sőt kedvezőleg nyilatkozván mellette, az országgyűléshez sürgető folyamodványt is nyújtott be az életbe léptetés iránt. — Weisz B. F. riportára, megtoldva a sajtó útján körülötte kifélt vitaközzel s különösen az elevenlétevényekre indítványozó által adott kimérítő felelettel, Ráth Mór kiadásában a mult hetekben másodszor jelent meg. Ezen körülmény szolgál részemre indokol, hogy az eszmét én is ezuttal tárgyalás alá vegyem s tüzetesen szóljak a dolgohoz.

Az eszme lényege a következő: Mondja ki a törvényhozás, hogy a magyar korona területén levő minden

szentesített törvényzikket közli: 1874-ik évi XXXIX. törvények az 1870-ik évi XLII. tv. 52-dik §-ának módosításáról; 1874. évi XL. tv. 22-ik, az 1873. évi XXXIX. t. c. hatályának meghosszabbításáról; 1874. évi XLII. tv. 22-ik, az 1871. LV. tv. 22-ik §-án meghatározott bílyeg- és illetékmérség meghosszabbítása tárgyában; 1874. évi XLII. törvények a megyék,

lak- és gazdasági épület egy állami biztosítási kapcsolatot képez; — e célból minden efféle épület, felépítése után azonnal hiteltelen megbeszéltetik és az állami biztosítási sorozatba bejegyzetik. A becsült magasabbra, vagy az ide tartozó épületeket magánintézmények biztosítani senkinek sem szabad. Az állam minden tüzkárt a becsült értékéig megtérít. Még a háborus zendülés által okozott károk is megtérítettek; a megtérítésből csupán a saját gyújtogatásból származott károk zártatván ki. A biztosítási díjak a történt károknak a biztosítási sorozatban foglalt összes épületek közt, osztályok szerint arányosított megosztása által képezettek, csupán a tényleges kezelési költségekkel toldatván meg, — és mindig az állammal együtt vettek ki és szedték be.

A sok előny közül, melyek az eszme mellett felhozhatók, csak kettőt emelek ki: egyik a biztosításnak általános tétele, azon szomorú tényről, hogy most az ingatlan vagyomnak alig 8 százaléka van biztosítva, s a biztosítatlanság miatt napoként tönérek jutó családok kétszeresen esnek a közvagyon terhére, először a vagyon megsemmisülése s ekkép az adóalapról teljes kimaradása, — másodsor az ekkép tönérek jutottak részére szükséges anyagi segítség által; — másik előny a díjak olcsósága, miután ilyen rendszer mellett a díj egyszerűleg a tényleges kár és kezelési költség által képezetvén, benne a részvény-társaságok által igényelt nyereség-részt nem szerepel; sőt már a magán társaság által soha el nem érhető nagy tömeg közt megszűlés folytán is a lehető legkisebbre száltható az.

Az ellenjavak közül legerősebbnek mutatkozik az, mely szerint az elvi jogosultság fátadtatván meg; kifogásolhatók, hogy ekkép a nagy közönség magán ügyének szabad tetszése szerinti intézésében korlátoztassék s habár saját vagyoni állását védő cselekedetre mintegy államilag kényszerítessék.

Európa sok tartományában, különösen a német tartományokban tényleg fennáll, és pedig régóta az állambiztosítás... Weisz B. F. ur fentebb idézett rőpirata az eszmének mind különböző előnyeit bőven kifejti, mind az ellenjavakról, azok közt különösen az elvi jogosultság ellen szőrlő is tüzetesen és bőven megfellel. En tehát nem ezen oldalról fogom fel ismét a kérdést: hanem eddig még nem érintett szempontból kívánok szólanı alöz.

A biztosítás fólalpa a hitel és bizalom. Fájdalom! mostanában minden oly intézet iránt, melynek fólalpa a hitel, a nagy közönség bizalma súlyosan meg van rendülve. Így van ez különösen a biztosító intézetek iránt is. És e megrendülés teljesen indokolt. Kivált a legközelebbi években számos nagy nevű és nagy hitellel dícsékvő pénzintézetet láttunk gyorsan megbukni, a bennük bízó nagy közönség tömeges és tetemes károsításával. Biztosító intézetek is tömegesen szerepelnek a megbukottak közt. Ezer meg ezer biztosító felet rántottak ezek be, kik megfizetvén a díjakat, joggal azt hitték, hogy szerencsétlenség esetén vagyunk kártérítése iránt nyugodtak lehetnek; ha pedig egy szép reggel arra virradtak fel, hogy befizetett biztosítási díjaik elveszték; — már megtörtént, sőt meg is ítélt kárúik megtérítése fejében nem kapnak semmit; ha pedig jövőre fedve akarunk lenni, még fennálló más társaságnál eszközölt új biztosítás útján kell a magunkról gondoskodással ismét megújulhatós szerencsét próbálniok.

Mi eredményezte a sok hiteltelintézet, kiközök számos biztosító társaság megbukását, tüzetesen fejtegetni nem akarom. Egyiknél egy másiknál más volt a lényeges ok, minél fogva ha teljesen kifejtőleg akarunk a kérdéshez szólni, akkor egyenkint részletesebbre kellene eszkeznedn, mire itt terem nincs. Annál fogva csak általánosságban említem meg, hogy az okok épen oly gyakran feltekinthetők a korszellem romlóságában, a vezető és ellenőrző egyének sajátságában és a saját erejével megszámolni nem is akaró ferde spekulációban, mint az országos pénzü-, politikai, törvénykezési, rendőri stb. viszonyokban.

Hasonlóképp nem akarok szólanı tüzetesen az egyenkint a még fennálló biztosító intézetekről sem. En ezen intézeteket nemzetgazdaságilag igen fontos, szükséges és hasznos intézeteknek tartom. Annál fogva az irántuk különben is nagyon megrendült bizodalom inkább szilárdítandı, mintsem szilárdítandı gyanıtanı. Egy némelyik gyengeségének bíralat alá vételétől pedig különösen azért tartózkodom, mert a rossz hír szárnyan jár, míg a jó ballagva is csak sántán halad, s a nagy közönség gyanıja már több és nagyobb, mint a megérdemelt valóság.

Azokban egyet mindenesetre konstansnak kell. Jelesem:

Magyarországon a biztosítás terén eddig két rendszer versenyzett egymással: egyik a kölcsönöség, másik a részvénytársaságok rendszere. Mindenk rendszer kezelője elég dícséretesen igyekeztek szilárdasággal, a biztosító közönség érdekeinek figyelemben tartásával, leeresztett díjakkal és méltányos s gyors kártérítéssel bebizonyítani rendszerük előnyét a másik felett. — E verseny, valamint a mindkét rendszerben szaporodott társaságoknak egymás közt kifejtett versenye is örvendő teljes terjedésre fejlesztette a biztosítást. Azonban ugyanez mind a szerző ügynökök díjazásának költségét, melyet az ügynöki foglalkozásnak azelőtt soha nem létezett megadottát is szaporított, mind a kezelési s egyáltalában az üzletelési és fenntartási költségeket igen magasra emelte; más oldalról pedig a szaporodott tömeg közt a biztosítás terén oly elem burjánzott fel, mely hamis biztosítás, hamis kár, s az üzletkedés különböző nemei által a tét igen nagyon megromlott. E közből bebizonyult, hogy a rendszernek természeténél fogva csak kisebb körben mozgó kölcsönöség, mely míg ekkép egy részről a statisztikai nagy számok egymást kiegyenlítésében fekvő erőt nélkülözni, más részről a biztosított feleket a kölcsönös jótállás tekintetéből a díjaknak szükség esetén háromszorostól hatszorosig pótlásával terhelni is kénytelen, a részvényes társaságokkal versenyezni nem képes; a minthogy Magyarországon ma már minden ily kölcsönös biztosító intézet meg is szűnt.

Ott áll tehát ma a biztosító közönség, hogy érdekeinek védelmét egyedül a részvény-társaságok kezében látja; mi magában nem volna még baj, ha hozzá nem kellene temniük, hogy részvény-társaságok kezében, melyek megrendült alapjukkal az országosan romlott anyagi viszonyok közt, a spekulatív biztosítások és hamis károkok tömegével, sok más tüzelemmel, továbbá az ügynököktől a díjak pontos behajthatóságát lehetetlenségével, végre az üzlet terjesztésében és fenntartásában folytonosan erőlködő verseny miatt igen súlyos kezelési és egyéb tüzet költségekkel kénytelenek küzdeni.

E körülmények a legszilárdabb biztosító feleket, legjobb minőségű biztosítási tárgyaikkal terhelik legsúlyosabban. A hitel nem érdemű, tisztelettel, a biztosító rosz tárgyain történő hamis károkat, a magas üzletköltségeket s veszteségeket is ezeknek kell díjakkal fedezni. Epen ez okból bármily méltányosnak mutatkoznék, díjmérsékletre még a legjobb tárgyaikkal sem lehet alaposan számítani; mert a díjmérséklet az alapítottok vetné vissza aránytalanul a terhelést és azt temő teljesen kockára.

E minden irányban rontólag összevágó tényekkel szemben nem csoda, ha épen a legszilárdabb biztosító közönség közt visszacsúszások indult a biztosítási kedv. Már az általános pénztelenség nagy mértékben eszküentette ezt. Minél szilárdabb, minél tüzelemesebb valamely tárgy, az általános szükségesség miatt, amál könnyebben kész annak tulajdonosa elhittetni magával, hogy a biztosítási díjakra fölösleges költsékeznı, sőt maga előtt látván a sok példát, hogy a magán biztosított és a biztosítási díjakat pontosan fizetett fel is, midőn a kár megtörtént, kártérítetlenül maradt, a költséges ezáltalanságát is sokképpen begyözve látja.

Mindezek folytán odajutott az ügy, hogy nagyon sok tekintetben nem képes többé a részvénytársasági rendszer sem épen a legszilárdabb biztosító közönség méltányos igényét kielégíteni; a biztosítási kedvet együtt, az üzlet nem javul és nem terjed; hanem romlik és hanyatlık.

Ez az, mit különösen megjelölt indokaival együtt, konstatalni kívántam. Kétséget nem szenved, hogy a biztosítás terén megromlott viszonyok egyetemes megjavításának leghivatottabb eszköze az állambiztosítás minél gyorsabb életbe lépése volna. Ezt alálakil sokkal könnyebben kivihetőknek is látom ma, mint bármikor ezelőtt. Anynyira elterjedt már a nagy közönségben a meggyöződés, a biztosítási cél-szerűség felől, hogy mihielyt biztosítással rendelhetı azt, hogy kár esetén kára gyorsan és méltányosan megfıtérítteni, nyeresékedést kizáró méltányos díjak mellett azonnal önként fog járulni az állambiztosításhoz, s az oda befizetés nemcsak kényszerítésnek nem fogja tekinteni, ellenkezőleg kedvesen veendi.

Más oldalról pedig az államnak is ma sokkal inkább kötelessége e tén a közölséget, mint bármikor eddig elfogadja. A segély legyen rögtönı, 80 éven felül a tanıtó nyugdíjat kapjon a szolgálati évek a mostani tanıtókra nézve legalább 10 évre visszafólatlag vétesenek

zetgazdasági fontosságában, és annál inkább megkívánja az állam érdeke, hogy ahol erre a magán társadalmi vállalkozás bármı okból nem nyújt elég szilárd alapot, ott álladalmi közbelépés útján nyújtsanak mód és alkalom arra, miszerint minél kevesebb magán és közvagyon essek a biztosítatlanság miatt a teljesen megsemmisülés állapotául s emiatt minél kevesebb tulajdonos jussjon tönkre.

Tekintve azon általános rokonszenvet, melyly az állambiztosítás eszmeje mind felülről, mind alulról találkozik akkor, midőn Weisz B. F. ur ezt pár évvel ezelőtt indítványba hozta, igen indokolt azon vélemény, hogy ennek már eddig életbelépését csupán az állambiztosításban kifejtett pénzügyi viszonyok akadályozták meg. Azonban az én meggyöződésem szerint ez a késedelem alapos ok nem lehet. Ez intézkedésnek nem kell szükségességéül az állampénztár terhére esni; sőt lényeges liiba volna, ha arra esnék. Legnyilvánvalóbb az első életbelépésnél fölébb az első életbelépésnél segítséget az államtól némi anyagi segítséget, azt is csupán a megindulásig, előlegkép; — de ez sem mulhatlan; — azontul az intézménynek minden terhelés magának kell viselni, s kétségtelenül fogja is viselhetni, mihielyt kellő szakértelemmel s pontossággal kezeltek; minek ellenkezőjét nincs ok föltelezni. — Erre pedig ez intézmény annyival inkább képes lesz, mert valamint a kölcsönöség rendszerének korlátozottságától és hátrányaitól, amek a részvényes társaságok rendszere körül gyakran előtérbe lépő különböző érdekek összeütközésétől és azon rendszer kényesétől is ment.

Nincs tehát első sorban egyébre szükség, mint a szellemi pártfogásra, mely irányban a törvényhozás az első szerep. Bármily fontos és sok elfoglaltsága van az országgyőlésnek, annyi nem lehet, hogy a különben sem sok időt igénylő állambiztosítási törvényt meg ne alkotthassa. Mihielyt ez meglesz, az életbelépés a törvényhatóságok egyszerű közreműködésével gyorsan és akadálytalanul létesíthető.

Galgóczy Károly.

A képviselők háza tanügyi bizottsága ma d. u. 5 órákor tartott ülésben, melyen jelen voltak Leeb és Gönczy min. tanácsosok, Hanzély és Diwald osz. tanácsosok és Lewin kereskedelmi akadémia igazgató. Horváth Mihály elnök: megnyitván az ülést, fölkéri az életbiztosítást, hogy miután Trefort miniszter utóbbi nyilatkozata szerint kész 100 ezer forint utalványozni a költségvetésből a néptanítók nyugdíjajáljának megalapításához, ezen alapon kezdje meg a munkát.

Felvetették a nyugdíjazási tjavaslat, melynek általános tárgyalásánál Zichy Antal kijelenti, hogy elvben elfogadja ugyan a Molnár-féle tjavaslatot, de a módosítókra nézve eltérő nézete van; a taxális rendszer ellenében a % -os rendszert pártolja; azt kívánja, hogy a tanıtó is oly arányban élvezze nyugdíját, mint élvezte fizetését. A 600 ftnál kisebb fizetésű tanıtók száma 14—15000; ebből azon anomália támadhatna, hogy sok tanıtó nagyobb nyugdíjat kapna, mint fizetés volt. Ohajátna, hogy a tanıtók fizetési ügye is szabályozzassék a nyugdíjajál egy-szerre. Mondja ki a törvény, hogy mi a tanıtó kvalifikációja, mit vár tőle az állam, és azért mit biztosít neki. Az iskolafenntartó kötelezetni kívánja, hogy a fizetés minimumára vonatkozó rendelkezést hajtsa végre, kimondandó lenne a fizetésnek bizonyos évszakkonkint való emelése. Hibáztatja, hogy a fóvárosban sincsenek az 5—10 évi pótlékok. A tjavaslat categoriailag helyett a taxát csak a felsőbb állomásra léphető tartja elfogadhatónak. A tanıtó első bejelölésor sem fizethet, uszoris kétszede jut; — nem pórtolja tehát a taxa rendszerét. A % -os kiszámítás nehéz, de nem valósíthatlan. Számítás szerint 20,000 tanıtó veszel fel, 600 ft. maximális fizetéssel 600 tanıtó, ez tesz 360,000 ftot, felfizetéssel 2% -ra veszel fel s tehát 400 tanıtó a 300 ft ez tesz 120,000 ft. Az összegeket % -os rendszer alá venné, — az árvaiknak csak kegydíjat adna, s ezekre 2% -ra a 60,000 ft. esnek, végleges kielégítésre 20,000 ft. kezelési költség 5000 ft. a kiadás 565,000 ft. A fedeztető nézve: a tanıtó 3% -ra, az iskolafenntartó 2% -t vagy megfordítva — fizessen. A tanıtók fizetéséből, a miniszter által adandó 100,000 fttal fedezve lenne a szükséglet, s még rendelkezésre is maradna 135,000 ft.

Molnár Aladár Zichy tervét kivihetetlennek tartja. Utjában áll, hogy a tanıtók fizetése különböző, és igen ritkán képzés, a kiszámítás több évet venne igénybe. A tanıtók egy része kántor is, s mint ilyen nyugdíjat nem kaphat, áthelyezéskor a fizetés változik. Csekély nyugdíj járna a fizetés után, az állam is jobban lenne terhelve, mert a fizetés javítás nélkül kára kerülne, a fizetések egyenlősítése nálunk a közelebbi években nem valósítható.

P. Szathmáry K. szintén nem pártolja Zichy tjavaslatát, sem emberiség, sem kielégítési szempontból, mert a tanıtók fizetési immunitásiból, az egyenlősítést pedig nem lehet elvárni. Kivándulási pontul a legszerényebb megéhielt feltételeit határozná el, s e kivándulási pont szerint fogadná meg a néptanítók, fantarók és az állam részesedését a fizetéseket illetőleg, mert hiszi, hogy ha valami különbözés lenne is, ez az ország saját érdekében elfogadja. A segély legyen rögtönı, 80 éven felül a tanıtó nyugdíjat kapjon a szolgálati évek a mostani tanıtókra nézve legalább 10 évre visszafólatlag vétesenek

fel. Nemcsak felfelé vannak viszonyos határok, hanem lefelé is a szegény tanıtók és szegény fantarók fizetés-képességére nézve, mert ezektől kevesebb kívánható, mint az államtól is, ha sikert akarunk. Molnár tjavaslatát elvben elfogadja. Pulszky Agost azt hiszi, hogy a pénzügyminiszter minden nyomorra vagy bármire hivatkozás ellenében az egyensúly helyreállítására fog hivatkozni; a bizottság csak a 100,000 frot és a tanıtók teendő be-fizetéseit számíthatja, ennek határai közt elfogadja Molnár tjavaslatát. Lewin nézete szerint itt kölcsönös biztosításról van szó, ki kell emelni a törvényben, hogy a befizetések ondelhetők és a kifizetések szállíthatók. Külön venné a kifizetések szállíthatók. Külön venné a kifizetések szállíthatók. Külön venné a kifizetések szállíthatók.

Wagner Antal felvetette a kérdés, hogy a tanıtók fizetése, melyet illetékes szakférfiak kiváló figyelemre érdemes munkának ítélek. Különösen a helyi rendőrség ügye az, melynek kezelésére az osztrák szakemberek ítélete szerint a község képtelenek, a jogbiztonság megővására győnének bizonyodott volna, minél fogva ezen ügy a közsag hatásköréből, mely más irányban is korlátozott, — aligha nem kivonatik és a központi kormány exponált hatósági közölgöire bízatik. Ez új rend mindenesetre az

gy tartani lehet attól, hogy azon adóskok, kik ma még 7—8% -kon pénzt kapnak, ezek sem kapnának 15% -kon alól. Mit fog gondolni a külföld, ha hitelérdelemességünket magunk is 15% -ra taksáljuk. Csatlakozik Kautz és Weningerhez.

A tanácskozás alatt az igazságyügyi-miniszter igen érdekes összeháttit terjesztett elő az ország külföldi vidékein levő történelmi elnökök jelentéseiből, melyek az utóbbi időben előfordult adóssági bekebelezésekről szólnak, ezekből kiderül, hogy egyes esetekben 100—250% -ra szökik a betáblázott kamat. Az ülés hétfőn folytatatik.

AUSZTRIA.

Budapest, 1875 január 2.

(Parlamentimunkaterv. — Közigazgatás.) A parlamenti munkaterv beosztása Ausztriában is meg van már állapítva, — olyformán mint ahogy körülbelül már nálunk is megállapított. Csak hogy még a mi zavaros közviszonyaink közt jórómán csak egy valószínűségi kalkulációval van szó, melynek határai között a munkatervnek valahogy el kell férnie — addig Ausztria nyugodt folyású és biztos mederben mozgó politikai életében könnyű volt határozottan kitűzni a kezdő és zárnapokat s a munkatervnek részleteit.

Január 20-án kezdődnek újra a Reichsrath tárgyalásai, az ülésszak bekezdése pedig március 20-ára van kitűzve. tehát a hűsvégi ünnepi szünet tájára, amikor a magyar képviselők és főrendek is hazinadulnak a hűsvégi bárányra és piros tojásra. Csak hogy míg a mi honatyáink április elején ismét visszatérnek, a Sándor-utcai ház felület légkörében élvezni a tavasz előreszállt, addig a Schottenthor tanácsosai kényelemmel honmaradnak a Stájer havasok közt, a Salzkammergut regényes erdővidékein vagy a cseh ódon-várak zugai-ban, hogy csak az ózi ülésszakon gyülekezzen újra össze.

E kora bekezdésnél fogva a munkatervprogram egy jó része el is marad; a mi szőnyegre is kerül nem fog valami nagy port felverni, csupa csendes, folyó munka. Az első nagyobb vitára, vagy legalább behatóbb vitára alkalmul szolgáló tárgy az osztrák vasiparosoknak Zschokk képviselő által benyújtott kérvényes lesz azon támogatást illetőleg, melyet az osztrák vasipar az állam, jelesen pedig annak kinostári vállalatai vagy egyéb tőle függő közlekedési intézetei és gazdasági üzletei részéről lendületre igényel. A kérdéshez számos osztrák képviselőnek vagyoni, üzleti érdekei fűződven élénkebb tárgyalás várható. A plánum elé kerül továbbá az adóreformbizottság jelentése az épületi adót illetőleg, valamint az igazságyügyi bizottság az új végrehajtási szervezet tárgyában.

Mindezeknél kiválóbb jelentőségű közgazgatási törvénykezéssől szóló törvényjavaslat, mely az urak házában fog előbb tárgyalatni és onnét tétetik csak át a képviselők házába, mely tanácskozásait e javaslat tárgyalásával azután be is fejezi.

Kiváló jelentőségűnek mondunk e javaslatot, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhatnók megoldására kitűnőleg képesített és kamara, melynek tagjai felét a gyakorlati jogszolgáltatás, közgazgatás s az elméleti tudomány kérdéseimel kapcsolatban képezik. Politikai akcióra győné — bár abban sem megvetendő tényező — de praktikus kormányzati kérdésekben a képzhető legjobb előkészítő, konzultatív tanácsadó, a mint hogy minden kísérlet az mely a közgazgatásban a biráskodás törvényesabba eljárását igyekezik meghonosítani — szemben a fennálló rendszerrel, mely lényegében alig egyéb az adminisztratív tisztviselő egyéni rendelkezésénél. A bécsi kabinet legjelentékenyebb elméjét, Dr. Ungert a kitűnő jogászt mondják e javaslat szerzőjének — és bizonyára csak a bécsi kabinet kormányzati tapintatáról tanuszkodhat, hogy ezen javaslatot elsőben az urakházában terjeszti elő. Tártyilagos jogi és közgazgatási kérdések megvitatására, mondhat

szaporítását... a belügyminis-
ter... a törvényszék... a kormány...

portálva szemben. A román kormány...
a törvényszék... a kormány...

Madrogheni, pénzügyminiszter a jövő...
évre 5 millió deficitet helyezett kiállításba.

Fedezetek... a törvényszék... a kormány...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Ledru-Rollin a francia socialistas...
irányu republicanus párt egyik előkelő...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

szini, hogy Broglie e kerüli után képes...
lesz, a 24-ik májusi koalíció helyreállítani...

Ujdonságok.

Személyi hir. Gróf Zichy közlekedési...
miniszter ur ma reggel Diószegről a fővárosba érkezett.

A jégsport kedvelői bizonyára örömmel...
hallják, hogy a korszolyázó-egylet városi...

Dühös szerelmes. Egy szakácsnéhoz jött...
egy káplár, szerették egymást mindketten...

Magyar királyi múzeum. A „nemzeti Hír-...
lap”-ban olvassuk a következőket. Ki-kij...

Ledru-Rollin a francia socialistas...
irányu republicanus párt egyik előkelő...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Száz forint büntetéssel fogtak azon házi...
urak és telektulajdonosok fizetni, akik a...

A fővárosból. Az összes budapesti...
szabad kömüvesek a váci boulevard és...

Egy monostor. A pesti kir. törvény-...
székhez Fűrédy Ferencz fiatal ügyvéd két...

Kévszűj esztendői ajándékot kaphatott...
Fűrédy Teréz magisztr. nő Betti nevű cse-

Az orosz lapok megerősítik azon hírt...
hogy Konstantinovič Miklós, Konstantin...

Magyar királyi múzeum. A „nemzeti Hír-...
lap”-ban olvassuk a következőket. Ki-kij...

Ledru-Rollin a francia socialistas...
irányu republicanus párt egyik előkelő...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

következő kimutatást teszi közzé a lefolyt...
hétéről, élve született 248 gyermek, elhalt...

A fővárosból. Az összes budapesti...
szabad kömüvesek a váci boulevard és...

Egy monostor. A pesti kir. törvény-...
székhez Fűrédy Ferencz fiatal ügyvéd két...

Kévszűj esztendői ajándékot kaphatott...
Fűrédy Teréz magisztr. nő Betti nevű cse-

Az orosz lapok megerősítik azon hírt...
hogy Konstantinovič Miklós, Konstantin...

Magyar királyi múzeum. A „nemzeti Hír-...
lap”-ban olvassuk a következőket. Ki-kij...

Ledru-Rollin a francia socialistas...
irányu republicanus párt egyik előkelő...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

frtot nyert; kihúztak továbbá a követ-...
kező sorozatok: 2859, 655, 2287, 2208, 2046, 3757, 2693,

A fővárosi 5 millió kölcsön...
100 frtos kötvényei húztak ki: 3486 163,

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

gyegyzetmi. Az eddig tallérokban darabon-...
ként jegyzetpapirokat bíróiaktól márkák...

A fővárosi 5 millió kölcsön...
100 frtos kötvényei húztak ki: 3486 163,

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Paris. (Ered. levél) decz. 31. Utolsó...
levelém óta, a közlekedés Decazes és Broglie...

Nemzetgazdaság.

Kereskedelmi heti szemle.

Az erős havazás s a beállott hideg a...
vetésekre nézve előnyös. A Duna jege...

Felsorolta az állam mindenügyi tevé-...
kenységét, statisztikai adatokkal igyekezett...

Államháztartásunkban szükségese-...
nek látja a takarékossgot, de csak a fenntelt...

Felülvizsgálta, melynek számtalan érde-...
kes részleteit kell itt az idő előhaladt...

Repeztében nem volt üzlet, közpos-...
ta-repeze augusztus szeptemberre 10-4-

Bor. Vörös borok eladtak 1872-iek...
21.25-23 fton; 1873-iak 14.75-16.75...

Sertés. (Az első m. sertéshizlalo...
előlegezési társaság jelentése). Az év végé-

A magyar hitelsegély-egylet...
céljait betartotta 1871. decz. havában 1112

A „Budap. Köz.” hivatalos értesítőjéből.

Árverések: Szarvokén Milkovits...
István talke 2000 ft. fbr. 17-én. — Buda-

Összes vasuti s hajó-

Table with 2 columns: mode of transport and amount. Includes entries for 'Buza', 'rozs', 'árpa', 'zab', 'tengeri', 'repeze', and 'Gabonmennyek'.

Vásárendély. Baranyamegyébe

bekelvezett Német-Boly községnek me-
gegyedeztet, hogy ott — a már engedélyze-

Az osztrák államvasut

szintette egyelőre a bécs-pesti vonalon az
éjjeli kurirvonatokat. Ennek oka a kedvező-

Az esti börzén

az esti börzén alig volt üzlet. Osztr. hitel 227, magyar földhitel 72.50-én kelt.

A magyar hitelsegély-egylet

céljait betartotta 1871. decz. havában 1112
út 1,047,997 24-kronyi összegben, leszámolva

A „Budap. Köz.” hivatalos értesítőjéből.

Árverések: Szarvokén Milkovits...
István talke 2000 ft. fbr. 17-én. — Buda-

Csodák: Neuer Miksa pesti keres-
kedéséged bejelentési határidő jan. 27., 28.,

Feloldó szerkesztő: Halász Imre.

Összes vasuti s hajó-
forgalom... Ebből: buza, rozs, árpa, zab, tengeri, repeze, Gabonmennyek

A BUDAPESTI ÁR- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEJYZÉSEI.

Table with multiple columns listing market prices for various goods, currencies, and securities. Includes sections for 'HIVATALOS RÉSZ', 'Kötvények', 'Malmok', 'Záloglevelek', and 'Hivatalos közlések'.

Advertisement for 'Franklin-Társulat' newspaper. Title: 'A „Franklin-Társulat” kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. sz.)'. Features 'VÁSÁRNAPI UJSÁG' and 'POLITIKAI UJDONSÁGOK'.

Advertisement for 'Franklin-Társulat' magazine. Title: 'A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában'. Features 'Nemzeti nagy képes naptár 1875. évre'.

Advertisement for 'Franklin-Társulat' magazine. Title: 'A „FRANKLIN-TARSULAT” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában'. Features 'VEZÉRCSILLAGOK'.

Advertisement for 'HAAS FÜLÖP ÉS FIAI' in Budapest. Text: 'HAAS FÜLÖP ÉS FIAI BUDAPESTEN. A legelső és legteljesebb aratású...'

Advertisement for 'Franklin-Társulat' magazine. Title: 'A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában'. Features 'Falusi gazda naptára 1875. évre'.

Advertisement for 'A komlókertben'. Text: 'A komlókertben. Párhuzalban a borsóval, a csipkével...'

Advertisement for 'Protestáns Egyházi és Iskolai Lap'. Title: 'Protestáns Egyházi és Iskolai Lap'. Text: 'Lapunk nem fiatal vállalat, melynek irányát, szellemét...'

Large advertisement for 'Népszerű ismeretek könyve leányok számára'. Title: '„Népszerű ismeretek könyve leányok számára.”'. Text: 'Megjelent a „Franklin-Társulat” kiadásában...'

Advertisement for 'István bácsi naptára'. Title: 'István bácsi naptára'. Text: 'István bácsi naptára. A legújabb és legteljesebb...'

Advertisement for 'Községi jegyzők naptára'. Title: 'Községi jegyzők naptára'. Text: 'Községi jegyzők naptára. A legújabb és legteljesebb...'